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2013年物理中考复习第八单元 压强和浮力(3)
第14课时 浮力 阿基米德原理

【复习目标】

1．知道浮力的概念．

2．会用弹簧测力计测量浮力的大小．

3．知道阿基米德原理，

【课前热身】

一、基本知识

1．浸在液体或气体中的物体受到液体或气体_______，这个力叫浮力．

2．浮力的方向总是_______的．

3．浸在液体中的物体受到浮力的大小与其_______和_______有关．

4．阿基米德原理：浸在液体中的物体受到向上的浮力，浮力的大小等于物体排开的液体的_______力．

5．阿基米德原理的数学表达式：F浮＝_______＝_______，其中p液指液体的_______，V排是指物体_______的体积．浸没在液体中的物体受到的浮力与深度_______关．

6．阿基米德原理_______（适用／不适用）于气体．

二、基本实验

1．小华用如图所示的实验探究影响浮力大小的因素．
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(1)比较图_______三步实验，可得出的结论是：浮力的大小与排开液体的体积有关．

(2)进行丙、丁两步实验，是为了探究：___________________________________．

(3)小华想继续探究：浮力的大小是否与深度有关．在接下来的实验中，她应让物体_______液体中，比较物体_______时所受浮力的大小．

2．在物理实验操作考查中，小雨抽测的实验题目是“探究浮力的大小”．他的实验操作步骤如图所示，实验过程如下．

A．用细线将橡皮挂在弹簧测力计下，测出橡皮的_______；
B．将水倒入溢水杯中；

C．将挂在弹簧测力计下的橡皮浸没水中．让溢出的水全部流入小桶中，同时_______；
D．将盛有溢出水的小桶挂在弹簧测力计下，读出此时弹簧测力计的示数；

E．记录、分析实验数据，得出实验结论；

F．整理实验器材．
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请根据小雨的实验过程回答下面的问题：

(1)指出小雨在实验操作中漏掉的一个步骤：_____________________．

(2)指出上面实验操作中的一处错误：___________________________________．

【考点演练】

考点1　浮力

1．（2012．桂林）用弹簧测力计测出一个物体重为4N，然后将该物体浸没在水中，这时弹簧测力计的示数变为3N．则该物体在水中受到的浮力是（　　）

  A．7N    


B．4N    

C．3N    

D．1N

2．（2012．佳木斯）一个盛有盐水的容器中悬浮着一个鸡蛋，容器放在斜面上，如图所示，图上画出了几个力的方向，你认为鸡蛋所受浮力的方向应是    (    )

A．F1    


B．F2    

C．F3    

D．F4
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3．（2012．南通模拟）如图所示的热气球由于受到浮力的作用而腾空而起，气球所受浮力的施力物体是    (    )

  A．地球    





B．气球

  C．球内的气体    




D．空气

考点2　探究影响浮力大小的因素

4．（2012．湛江）在探究“浮力的大小跟哪些因素有关”的实验时，一组同学用量程符合实验要求的弹簧测力计一个、大烧杯（盛有足够深的水）、一个小石柱，对浸在水中的物体所受的浮力进行了探究．实验过程如图所示．
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(1)由图乙和图丙的探究，可以得出的结论是_____________________．

(2)对比分析_______（填字母）两次实验，说明浸没在液体中的物体受到浮力的大小跟深度无关．

(3)完成上述实验后．该组同学还想知道物体受到液体的浮力与液体的密度是否有关，再给你提供一杯盐水，并利用已有的实验器材，请你帮他们设计一个实验进行探究．简要写出实验步骤及论证方法．（要用合适的符号表示测量的物理量）

考点3　阿基米德原理

5．（2012．怀化）一个重为8N的物体．挂在弹簧测力计下，将它浸没在盛满水的溢水杯中，静止时弹簧测力计的示数为6 N．则物体所受的浮力是_______N，溢出水所受的重力为_______N．

6．（2012．上海）体积为2×10－3m3的金属块浸没在水中．受到浮力的大小为_______N，方向竖直同_______．

7．（2012．浦东）如图所示，A、B两物体形状完全相同，则AB两物体受到的浮力  (    )
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  A．一样大

  B．A比B小

  C．A比B大

  D．以上三种情况都有可能

8．如图所示是游玩海底世界时，小华观察到的鱼吐出气泡上升情景．气泡上升过程中受到的浮力和气泡内气体的压强变化情况是    (    )

  A．浮力、压强均变小  



B．浮力、压强均变大

  C．浮力变大，压强变小



D．浮力、压强均不变

9．将体积相同的实心木球和实心铁球浸没于水中，放手后木球上浮，铁球下沉，静止时它们所受浮力的大小关系是    (    )

  A．F水=F铁    




B．F水<F铁

  C．F水>F铁    




D．无法确定

10．（2012．大连）如图所示，把铁块放在空容器中，沿容器壁缓慢向容器中加水至虚线处．加水过程中，铁块受到浮力，则在加水的全过程中，容器底对铁块的支持力F与时间t的关系图像是（　　）
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11．（2012．肇庆）如图所示，物体的体积V=50 cm3．此时将弹簧测力计下悬挂的物体浸没在水中，弹簧测力计的示数是多少？(g取10 N/kg)
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考点4　称重法测密度

12．（2012．泰州）小明同学对一个金属块进行了两次测量：第一次如图甲所示．用细线系住金属块挂在弹簧测力计上，弹簧测力计的读数为2.7 N；第二次如图乙所示，让金属块浸没在盛水的杯子中，这时弹簧测力计的读数为1.7 N．(g取10 N/kg)

(1)求金属块在水中受到的浮力．

(2)求金属块的体积．

(3)通过进一步计算，结合下表所示的“某些金属的密度”，说明金属块是何种金属．
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13．如图所示．烧杯内盛有某种液体，把一体积为1×10－4 m3的铝块用细线系在弹簧测力计下浸没在液体中．静止时弹簧测力计的示数为1.5 N，已知铝的密度为2.7×103）kg/m3，求：(g取10 N/kg)

(1)铝块在液体中受到的浮力为多少？

(2)液体的密度为多少？
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【跟踪训练】

1．小华家乡有一条清清的小河，河底全是一些鸡蛋大小的鹅卵石，每年夏季小华都要到河里游泳，每次她都发现由河心处走向河岸时，会感觉到脚底被鹅卵石硌得越来越痛，这是因为小华由河心走向岸边时，小华受到的浮力越来越_________，河底对小华脚底产生的压强越来越_______造成的，在这个过程中小华的重力_______．

2．（2012．淮安）小明将重为3 N的石块挂在弹簧测力计下端，先后浸没在水和盐水中：石块静止时弹簧测力汁的示数如图甲、乙所示，则石块在水中所受浮力为_______N；从图中还可看出石块所受浮力的大小与液体的_______有关．
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3．如图所示，密度为p的液体中有体积均为V的A、B、C三个实心物体，A正在向上运动．B静止，C正在向下运动．此刻它们受到的浮力分别为FA、FB、FC，三者的大小关系是_______，请写出B物体所受的浮力表达式：FB=_______，B物体的密度为_______．

4．（2012．南通模拟）关于浮力的说法，正确的是

A．同一物体浸没在水中越深，受到的浮力越大

B．同种材料制成的体积相同的实心球和空心球，全部浸没在同种液体中，受到的浮力一样大

C．同一物体．分别浸没在水和酒精中，受到的浮力一样大

D．体积相同的铁块和铝块，浸没在同种液体中受到的浮力不同

5．（2012．常州）2012年3月25日，卡梅隆乘坐“深海挑战者”号深潜器潜入马里亚纳海沟11000 m深处．下潜过程中，卡梅隆发现深潜器发生越来越明显的收缩，则深港器受到的海水压强和浮力的变化情况是（设海水密度不变）    (    )

  A．压强越来越大，浮力越来越小

  B．压强越来越大，浮力越来越大

  C．压强越来越小°浮力越来越小

  D．压强越来越小，浮力越来越大

6．将质量为0.5 kg的物体．轻轻放入盛满清水的溢水杯中，溢出0.2 kg的水，则此物体受到的浮力是（g取10 N／kg）    (    )

  A．5 N  


B．0.5 N  


C．2N    

D．0.2 N
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7．（2012．安顺）某地在江面上修建一座大桥，如图甲所示是使用吊车向江底投放长方形石料的示意图，在整个投放过程中，石料以恒定速度下降．乙是钢绳的拉力F随时间t变化的图像（从开始投放到石料刚好接触湖底前）．t=0

时刻吊车开始下放石料，忽略水的摩擦阻力，则下列

说法错误的是　（　　）

A．石料在t=20 s时开始浸入水中

B．石料的重力是1400 N

C．石料受到的浮力始终是500 N

D．石料完全浸没水中后钢绳的拉力为900 N
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8．（2012．宿迁）把一密度为2.8×103 kg/m3的石块，放在盛有40 mL水的量筒中，水面上升到如图的位置，求：(g取10 N/kg)

(1)石块的重力．

(2)石块所受到的浮力．

9．在“阿基米德解开王冠之谜”的故事中，若王冠的质量为490 g，浸没在水中称时，弹簧测力计示数为4.5 N．求：(g取10 N/kg)

(1)王冠受到的重力是多少？

(2)王冠浸没在水中受到的浮力是多少？

(3)王冠的密度是多少？
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